DBSI1, 7/12/2000, prova per il secondo compitino

a) Si consideri il seguente schema:

R(A,B,C,D,E,F)  {C->AB, DC->EF, F->E, CE->D}

Si chiede di:

1)
Portare l’insieme di dipendenze in forma canonica (1)

1) Determinare l’insieme di tutte le chiavi (2)

2) Verificare quali forme normali sono rispettate dallo schema (1)

3) Applicare l’algoritmo di sintesi (3)

4) Applicare l’algoritmo di analisi (4)

b) Si consideri il seguente schema, che descrive gli esami superati da un insieme di studenti.

Studenti(Matricola, Nome, Cognome)

Esami(Matricola*, Materia, Voto, CodDocente*)

Docenti(CodDocente, Nome, Cognome)

Si disegni lo schema con rettangoli e frecce.

Si scrivano in SQL le seguenti interrogazioni

1) Trovare il nome di tutti gli studenti che hanno superato l’esame “Basi di Dati” (1)

2) Per ogni esame, trovare il nome dello studente, il nome della materia, il voto e il nome del docente (2)

3) Trovare il nome di tutti gli studenti che hanno superato l’esame “Basi di Dati” e solo quello (3)

4) Trovare il nome di tutti i docenti che hanno dato solo voti superiori a 24 (3)

5) Per ogni materia, trovare il nome della materia, il numero di esami superati in quella materia, il voto medio (2)

6) Trovare il nome di quei docenti che hanno dato sempre lo stesso voto  in tutti gli esami (3)

7) Trovare il nome degli studenti che hanno superato solo esami relativi a materie in cui almeno un’altro studente è stato esaminato (4)

8) Per ogni docente che ha esaminato almeno due studenti trovare il nome del docente ed il numero totale di esami che ha verbalizzato (3)

DBSI1, 7/12/2000, prova per il secondo compitino

a)
Si consideri il seguente schema:

R(A,B,C,D,E,F)  {C->AB, DC->EF, F->E, CE->D}

Si chiede di:

1)
Portare l’insieme di dipendenze in forma canonica (1)

5) Determinare l’insieme di tutte le chiavi (2)

6) Verificare quali forme normali sono rispettate dallo schema (1)

7) Applicare l’algoritmo di sintesi (3)

8) Applicare l’algoritmo di analisi (4)

1) Attributi estranei: non ce ne sono

Dipendenze ridondanti: DC -> E

Risultato: {C->AB, DC->F, F->E, CE->D}

2) Tutte le chiavi contengono l’attributo C

Poiché C determina AB, nessuna chiave contiene AB

Restano da considerare quindi i soprainsiemi di:

CD, CE, CF.

CD è una chiave

CE è una chiave

CF è una chiave

3) Le dipendenze C->AB e F->E violano la 4FN. Le dipendenza C->AB violano anche la 3FN.

4) Algoritmo di sintesi:

a. Raggruppo le dipendenze: {C->AB, DC->F, F->E, CE->D}

b. Raggruppo quelle con determinanti equivalenti:

i. C->AB

ii. DC->F, CE->D

iii. F->E

c. Costruisco le relazioni

i. R1(ABC), R2(CDEF), R3(EF)

d. Elimino le relazioni ridondanti

i. R1(ABC), R2(CDEF)

e. Verifico la presenza di una relazione che forma una superchiave (R2)

La decomposizione ottenuta preserva le dipendenze, e lo schema ottenuto non rispetta la 4NF, per via di F->E in R2.

5) Algoritmo di analisi:

a. Decompongo R rispetto a C->AB:

i. R1(CAB), {C->AB}

ii. R2(CDEF), {DC->F, F->E, CE->D}

b. Decompongo R2 rispetto a F->E:

i. R1(CAB), {C->AB}

ii. R2.1(FE), { F->E }

iii. R2.2(FCD), {DC->F, CF->D}

La decomposizione ottenuta non preserva la dipendenza CE->D.

b)  Si consideri il seguente schema, che descrive gli esami superati da un insieme di studenti.

Studenti(Matricola, Nome, Cognome)

Esami(Matricola*, Materia, Voto, CodDocente*)

Docenti(CodDocente, Nome, Cognome)

Si disegni lo schema con rettangoli e frecce.

Si scrivano in SQL le seguenti interrogazioni

1) Trovare il nome di tutti gli studenti che hanno superato l’esame “Basi di Dati” (1)

SELECT s.nome

FROM Studenti s, Esami e

WHERE  s.Matricola = e.Matricola and e.Materia = “Basi di Dati”

2) Per ogni esame, trovare il nome dello studente, il nome della materia, il voto e il nome del docente (2)

SELECT s.Nome, e.Materia, e.Voto, d.Nome

FROM Studenti s, Esami e, Docenti d

WHERE  s.Matricola = e.Matricola and e.CodDocente = d.CodDocente

3) Trovare il nome di tutti gli studenti che hanno superato l’esame “Basi di Dati” e solo quello (3)

SELECT s.Nome

FROM Studenti s, Esami e

WHERE  s.Matricola = e. Matricola and e.Materia = “Basi di Dati”


and not exists (SELECT * 

FROM Esami e1

WHERE  s.Matricola = e1. Matricola 

and e.Materia <> “Basi di Dati”)

4) Trovare il nome di tutti i docenti che hanno dato solo voti superiori a 24 (3)

SELECT d.Nome

FROM  Docenti d

WHERE  not exists (SELECT * 

FROM Esami e1

WHERE  e.CodDocente = d.CodDocente

and e.voto <= 24)

SELECT d.Nome

FROM  Docenti d, Esami e

WHERE  e.CodDocente = d.CodDocente


GROUP BY d.CodDocente, d.Nome


HAVING min(e.Voto) > 24

5) Per ogni materia, trovare il nome della materia, il numero di esami superati in quella materia, il voto medio (2)

SELECT e.Materia, count(*), avg(e.Voto)

FROM Esami e

GROUP BY e.Materia

6) Trovare il nome di quei docenti che hanno dato sempre lo stesso voto  in tutti gli esami (3)

SELECT d.Nome

FROM  Docenti d

WHERE  not exists (SELECT * 

FROM Esami e1, Esami e2

WHERE  d.CodDocente = e1.CodDocente 



And e1.CodDocente = e2.CodDocente

and e1.voto <> e2.voto)

SELECT d.Nome

FROM  Docenti d, Esami e1

WHERE d.CodDocente = e1.CodDocente and not exists (SELECT * 

FROM Esami e2

WHERE  d.CodDocente = e2.CodDocente

and e1.voto <> e2.voto)

SELECT d.Nome

FROM  Docenti d, Esami e

WHERE  e.CodDocente = d.CodDocente


GROUP BY d.CodDocente, d.Nome


HAVING min(e.Voto) = max(e.Voto)

7) Trovare il nome degli studenti che hanno superato solo esami relativi a materie in cui almeno un’altro studente è stato esaminato (4)

SELECT s.Nome

FROM  Studenti s

WHERE  not exists (SELECT * 

FROM Esami e

WHERE  e.Matricola = s.Matricola

                and not exists (SELECT * 

FROM Esami e2

WHERE  e1.Materia = e2.Materia

and e1.Matricola <> e2.Matricola))

8) Per ogni docente che ha esaminato almeno due studenti trovare il nome del docente ed il numero totale di esami che ha verbalizzato (3)

SELECT d.Nome, count(*)

FROM  Docenti d, Esami e

WHERE  e.CodDocente = d.CodDocente

GROUP BY  d.CodDocente, d.Nome

HAVING count(e.Matricola) >= 2

